

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулешова Алексея Андреевича
на тему «Пограничное расстройство личности в юношеском возрасте
(траектория развития, критерии дифференциальной диагностики, вопросы
комплексной терапии)» по специальности

3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность темы выполненного Кулешовым А.А. диссертационного исследования обусловлена высоким суицидальным риском среди пациентов с пограничным расстройством личности (ПРЛ) в юношеском возрасте. Сложность психопатологической квалификации непосредственно клинических проявлений ПРЛ, широкий спектр возможной динамики, возникновение трудовой и учебной дезадаптации обуславливают необходимость исследования выбранной диссертантом темы.

Впервые в отечественной психиатрии на юношеском контингенте больных проведено мультидисциплинарное исследование посвященное проблеме ПРЛ. Получены новые структурированные данные о предикторах возникновения и дальнейшей динамики с оценкой возможных исходов этой личностной патологии. Несмотря на то, что ранее предпринимались попытки разработки классификации ПРЛ, данные исследования были сосредоточены на контингенте взрослых больных, которые не учитывали влияние патопластического фактора юношеского возраста на формирование и клинические проявления изучаемого расстройства.

По результатам катамнестического исследования автором установлено, что динамика и дальнейший прогноз внутри типологических групп отличались своей неоднородностью с повышением влияния коморбидной патологии аффективного, аддиктивного и невротического круга, на фоне постепенного уменьшения интенсивности психопатологических личностных синдромов.

Для каждой типологической группы автором выделены благоприятные и неблагоприятные варианты динамики с различными интегративными исходами. Полученные результаты дополнительно подтверждены нейропсихологическими и нейрофизиологическими исследованиями. На основании данных клинко-психопатологического исследования были разработаны и обоснованы основные принципы комплексной терапии, включающие в себя фармакотерапию и психотерапию, с разработкой социо-реабилитационных мероприятий, направленных на повышение адаптации этих пациентов.

Практическая значимость диссертации Кулешова А.А. непосредственно вытекает из полученных результатов исследования. Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного

исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных.

Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Выполненная работа базируется на адекватных методах исследования и соответствует решению поставленной задачи. Материалы диссертационной работы достаточно полно изложены в 17 научных публикациях, 8 из которых – в научных изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертация Кулешова Алексея Андреевича на тему «Пограничное расстройство личности в юношеском возрасте (траектория развития, критерии дифференциальной диагностики, вопросы комплексной терапии)» насколько можно судить по автореферату, является законченной научно-квалификационной работой, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью и содержит решение значимой для психиатрии задачи – разработки клинко-типологической характеристики ПРЛ и обоснования оптимальных терапевтических подходов. На основании автореферата диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 и п.10, изложенным в Постановлении правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»
Министерства обороны Российской Федерации
доктор медицинских наук (3.1.17. Психиатрия и наркология)
профессор

Е.С. Курасов

Подпись профессора Е.С. Курасова

20.03.2023



194044, Санкт-Петербург, улица Боткинская, 17, лит «А»
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ
Тел.: 8 (812) 667-71-89
e-mail: doc4678@mail.ru